



# 雷锋的脸 随着时代一直在变

记者 欧苗苗 通讯员 孙晓波 实习生 何妙 王鹏洲

学习雷锋好榜样 忠于革命忠于党 在城市、在乡村、在我们每个人的成长经历中 都会珍藏着与这首歌相关的记忆片段。在你心中 是否有一个你所理解的雷锋？日前 记者采访了上世纪50年代、70年代、90年代、21世纪等不同年代学雷锋的人。10来岁孩子眼里 雷锋无所不能；20来岁的90后眼里 雷锋的热心肠 是一种没设底线的无私；四五十岁的中年人心中 永远记着学雷锋的快乐



张爱萍



林东苹



郑州



欧尤乐

## 张爱萍：

年龄：59岁(50后)

趁自己还能干  
我就多做点事情

我把志愿服务当做最大的享受和快乐 趁自己还能干 我就多做点事情 老到干不动了咱也不后悔。这是张爱萍的心里话。

张爱萍 现任玉海街道沿江社区党支部书记 于2009年加入瑞安市慈善义工总会 每年参与志愿服务时间不低于100小时。

作为一名社区干部 她有着一股拼搏和奉献精神 勤勤恳恳 为民办实事 急居民所急 想居民所想 全力为居民排忧解难。

社区是我的家 建设这个家 珍惜这个家 就要真心去爱她 只要对居民、对群众有益的事 我就干。张爱萍说。

平日里 她经常利用空闲时间走访低保户、困难户、下岗职工、残疾人 去访贫问暖 了解他们的实际困难 为他们申请各项政策补助。

一次 社区里一位居民得了食道癌 手头缺钱 想买房子治病。张爱萍知道后 紧急发动社区干部群众为其捐资4万多元 她自己带头捐资2000元。

孤寡老人林淑云身患多病并发 在医院抢救需医疗费 她又发动党员干部集资11500元 自己带头捐资1000元 帮助老人解决医疗费。

类似情况不胜枚举。

在社区 她一干就是20多年 在平凡的工作岗位上 脚踏实地 用真诚的服务换来群众的心服口服。她带领社区干部 不断深化社区建设 完善了党支部、居委会、文明创建、计划生育、环境卫生等工作制度 使社区工作有章可循。

在付出的过程中 收获的是奉献的乐趣和被社会认可的喜悦。这些回报无法用金钱和物质衡量 而是一种内在的精神价值。张爱萍说 看到社区一点一滴的变化 她打心眼儿里感到骄傲、自豪和快乐 因为这些变化里也有她这个普通志愿者的一份贡献。

## 林东苹：

年龄：40岁(70后)

如果你们没有妈妈  
我就是你们的妈妈

林东苹 我市一家汽摩配企业的老板。2007年 一次偶然的的机会 林东苹接触到了红十字志愿者 并深深被他们那种无私奉献的精神所感动。那一年开始 她便踏上爱心之旅。

她从留守儿童的内心里世界着手 细致耐心与他们聊天交流 走进他们的内心 进入他们的生活圈 与他们结下了深厚的感情。虽然与孩子们没有血缘关系 但许多孩子都亲切地称呼她为 妈妈。

在许多与她结对的贫困学生当中 一名叫周锡锡的10岁文成女孩 让她印象特别深刻。有一年的正月 林东苹约了周锡锡在内的六七位结对孩子 到自己家中过春节。那天 周锡锡的母亲突然离家出走了。锡锡知道后 放声痛哭 其他孩子见状 也纷纷落泪 委屈地说起了各自的不幸。

那天 林东苹没有送孩子们回家 而是将他们留在了自己的家中 听他们讲心事 耐心的安慰、抚慰他们。她说：你们如果没有妈妈 我就是你们的妈妈 不用担心 不用害怕 妈妈会一直在你们身边。深夜 在林东苹的陪伴下 孩子们缓缓进入梦乡。

现在 在林东苹和周锡锡家亲戚朋友的帮助下 锡锡的母亲回来了 家里也安排了田地、修缮了房屋 提供了基本生活保障。随着年龄的增长 周锡锡懂事了 还时常写信、打电话给林东苹诉说心事 每逢考试过后 也总是第一时间打电话给林东苹报喜。

用林东苹自己话说是 施比受更有福 她从不奢望受助孩子回报自己什么 只是希望他们能够跟同龄孩子一样健康、快乐地成长。

2007年至今 她以公司或个人的名义累计捐献爱心款近20万元 先后结对资助了20多位贫困地区留守儿童 爱心足迹遍布我市贫困山区及文成、泰顺等贫困地区。

## 郑州：

年龄：20岁(90后)

尽我所能  
去帮助他人

郑州是瑞安五中的一名高三学生 他没有将 雷锋精神 挂在嘴上 可做的事却都彰显了雷锋精神。

一次 在公交车上 郑州已经买好了票坐下来 这时 一位看起来40来岁的中年妇女上车买票时 才发现自己忘了带钱。见她正尴尬地准备下车 还没来得及思考 郑州毫不犹豫地站了起来 从口袋里掏出零钱 帮这位妇女付了车费。车上的人都露出赞赏的目光 售票员当场就夸奖了他。

过了几天 这名售票员写了封表扬信 寄到了瑞安五中 学校知道郑州的好人好事 立即给他颁发了一张奖状 后来他还因此被评为 瑞安市小道德模范。

我当时真没想到会收到表扬信 我只是想着就几元钱的事儿 能帮到她 我也很高兴。从小就爱帮助人的郑州笑了。

是什么动力让他坚持做好人好事？

郑州认为学雷锋其实是一种习惯。小时候 我家旁边的桥坡度较大 经常看到老人拉三轮车上桥非常吃力 这时我都会快步上前帮忙推车。

郑州还说了一个故事：以前 在学校的时候 他与一位同学发生了矛盾 事后双方都互不打招呼 这让郑州很难过 后来在一次学习交流中 他趁机为这位同学解答了难题 没想到双方和好了。

在郑州心里 人与人的帮助也是相互的 因为爱心是会传递的 每个人都有可能遇到困难 我现在帮助别人 等以后自己遇到困难 别人也同样会帮助我。而且 我帮助别人的时候 自己的内心十分踏实和愉快。他说。

我帮助人是没有给自己设底线的 我想尽我所能去帮助能帮助的人。郑州说 我非常喜欢雷锋语录里的一句话 人的生命是有限的 可是为人民服务是无限的 我要把有限的生命投入到无限的 为人民服务 之中去。今后 我还将遵循这样的精神继续做好事。

## 欧尤乐：

年龄：10岁(00后)

雷锋在我心里  
就是蜘蛛侠

欧尤乐是玉海实验小学三年级的学生 一个很腼腆的小男孩。在他心目中 雷锋是个无所不能的英雄 就是蜘蛛侠。在动画片《蜘蛛侠》里 彼得·帕克是一个普通的大学生。白天 他上课学习 晚上 他换上蜘蛛人的行装 成为无所不能的超级英雄 惩治罪恶 维护正义。

我也很想像蜘蛛侠那样 如果我有飞檐走壁的特异功能 我也一定能像蜘蛛侠一样行侠仗义。欧尤乐大声说。

欧尤乐知道雷锋的故事。我学过雷锋的课文 老师管做了好事的同学叫小雷锋 奶奶说把零花钱给乞丐或者读不起书的孩子也是学雷锋 雷锋是个很了不起的解放军战士 会修汽车 还读过很多很多书 帽子上有一颗闪闪会发光的五角星 总是笑眯眯的。

人人都有英雄情结 当一个英雄的雷锋在孩子心中发酵 就演化成了一个无比万能的雷锋。

欧尤乐说 虽然自己还很小 但也非常喜欢做好事。一次 他在放学回家的路上 看到一位衣着破烂的老人正在路上乞讨 就毫不犹豫掏出1元零花钱给他 看到老人感激的眼神 他觉得自己做了一件很有意义的事。

我还会给公交车上的老人让座 还会借伞给别人。

我特别崇拜雷锋 因为他还是个人见人爱 每个人都会夸奖他的人。我希望自己也能像雷锋叔叔那样 像蜘蛛侠那样 助人为乐 帮助需要帮助的人。欧尤乐说。